

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 460
Ημερομ. Κατάθεσης: 20/2/2023
Ωρα κατάθεσης: 09:58'



Αθήνα, 20 Φεβρουαρίου 2023

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας

Θέμα: Άνθρωποι δίπλα στα σκουπίδια στη Λέσβο η στρατηγική επιλογή της κυβέρνησης

Σε πρόσφατη συνέντευξη τύπου ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου αποκάλυψε ότι η δομή των προσφύγων στη Βάστρια Λέσβου είναι έτοιμη στο 50%. Όταν κλήθηκε να απαντήσει για τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ), η έγκριση της οποίας εκκρεμεί, αναγκάστηκε να ομολογήσει ότι οι τεχνικές υπηρεσίες του υπουργείου υποχρεώθηκαν να τη συντάξουν αφού υπήρξε νομολογία του ΣτΕ ότι είναι υποχρεωτική για δομές άνω των 3.000 ανθρώπων. Η 'Κλειστή Ελεγχόμενη Δομή Προσφύγων' στη Βάστρια χωροθετήθηκε στο πιο απομακρυσμένο σημείο δίπλα στον ΧΥΤΑ μέσα στο μεγαλύτερο δάσος του Αιγαίου που καλύπτεται κυρίως από τραχεία πεύκη, η δε πορεία όδευσης προς το επίμαχο έργο κατασκευής διέρχεται, κατά το μεγαλύτερο μέρος της, από εκτάσεις επίσης δασικού χαρακτήρα. Συνολικά τόσο η υπό κατασκευή δομή όσο και η οδός πρόσβασης σε αυτή είναι πλησίον ρέματος, εντός του Καταφυγίου Άγριας Ζωής (ΚΑΖ) 'Άγιος Χαράλαμπος' και δίπλα ακριβώς στη Προστατευόμενη Περιοχή του Ευρωπαϊκού Δικτύου Natura (GR4110011) "Όρος Όλυμπος Λέσβου".

Παρόλο που ο υπουργός επιμένει πως η δομή δεν πρόκειται να ξεπεράσει τις 5.000 η ΜΠΕ αναφέρει τον αριθμό των 5.001, που σημαίνει ότι με τις τεχνικές προδιαγραφές που προβλέπει και ειδικότερα με τη δυνατότητα προσθήκης δεύτερου ορόφου στα προκάτ διαμερίσματα δύναται να φτάσει και στις 10.000.

Έχουν προηγηθεί μεθοδεύσεις για να «παρακαμφθούν τα εμπόδια» για την κατασκευή της κλειστής δομής 5.000 ατόμων κατατάσσοντάς την στη χαμηλότερη κατηγορία περιβαλλοντικής αδειοδότησης ΠΠΔ. Ωστόσο μετά την Απόφαση του ΣτΕ (Α1285/2022) κρίθηκε ανίσχυρη και μη εφαρμοστέα η παραπάνω «ρύθμιση». Το Υπουργείο Μετανάστευσης μείωσε τη δυναμικότητα σε 2.952 άτομα και ενέκρινε το ΠΠΔ με τροπολογία παρακάμπτοντας τη Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου.

Το ΣτΕ αποφάσισε να αναστείλει προσωρινά την κατασκευή της οδού πρόσβασης στη δομή, μέχρι να κριθεί η νομιμότητα της δομής, σημειώνοντας ότι οι επιπτώσεις στο περιβάλλον από τη χάραξη της θα είναι σημαντικές και μη αναστρέψιμες.

Ερωτάται ο Υπουργός:

1. Με ποιες ενέργειες επιτρέψατε να ξεκινήσει η κατασκευή χωρίς να έχει εκδοθεί η απαιτούμενη Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων; Έχει υποβληθεί μελέτη αναδάσωσης ή δάσωσης έκτασης ίσου εμβαδού με την εκχερσούμενη έκταση για την κατασκευή της δομής, οι εργασίες της οποίας θα έπρεπε να έχουν αρχίσει με την έναρξη των εργασιών του έργου; Έχει οριοθετηθεί το παρακείμενο ρέμα του Αγίου Ιωάννη; Έχει εγκριθεί μελέτη αντιπυρικής προστασίας ικανής επιφάνειας για την αντιπυρική θωράκιση του γειτνιάζοντος, νοτίως και ανατολικά, πυκνού δάσους;

2. Όταν ο υπάρχων παρακείμενος ΧΥΤΑ θα κορεστεί πως θα αδειοδοτηθεί η επέκτασή του έχοντας έναν οικισμό 5.000 και άνω ανθρώπων ακριβώς δίπλα; Γνωρίζετε ότι στον Ν. 4014/11 άρθρο 10 παρ 5 προβλέπεται Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση για έργα δίπλα σε περιοχές Natura; Πως γίνεται να μην ισχύει ο Νόμος για το έργο αυτό;

Ο Ερωτών Βουλευτής

Κρίτων Αρσένης